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Спа жы ван не нар ко ты каў у све це зні жа-
ец ца, а вось тэм пы вы твор час ці па куль 
не. Да стат ко ва ска заць, што ле тась у 
Кі таі вы яў ле на 583 ла ба ра то рыі, якія 
ў пра мыс ло вых маш та бах вы раб ля-
лі сін тэ тыч ныя нар ко ты кі. У не каль кіх 
дзя сят ках вы пад каў раз мо ва іш ла пра 
кан фіс ка цыю нар ко ты каў ва гой больш 
за адну то ну.

За апош нія тры га ды коль касць нар ка за -
леж ных на ўлі ку зні зі ла ся з 17 ты сяч да 
14 ты сяч, вы пад каў пе ра да зі ро вак у 2014 го дзе 
бы ло 360, ця пер — 195 (ся род не паў на лет ніх 
сё ле та па куль толь кі тры, што ў дзе сяць ра зоў

менш), а з ля таль ным кан цом ма ем ужо не 

53 вы пад кі, а 21. Коль касць нар каз ла чын стваў 

змен шы ла ся ў па раў на нні з ад па вед ным пе-

ры я дам мі ну ла га го да на 12 пра цэн таў. Менш 

ста но віц ца та кіх зла чын стваў і з удзе лам не-

паў на лет ніх. За паў го да вы яў ле на 183 зла-

чын ствы, учы не ных гру пай асоб, і 39 ар га ні-

за ва ных груп. Ад на з іх, у скла дзе 19 ча ла век, 

сіс тэ ма тыч на рас паў сюдж ва ла нар кас род кі і 
псі ха тро пы на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і Ра сіі.

— Бе ла русь не толь кі кра і на нар кас па жы-
ван ня, але і нар кат ран зі ту — праз на шу тэ-
ры то рыю нар ко ты кі па сту па юць з Еў ро пы ў 
Ра сію, а з Ра сіі ідзе, на прык лад, «сін тэ ты ка», 
вы раб ле ная ў Кі таі, і сё ле та мы спы ні лі дзей-

насць 24 та кіх ка на лаў, — ка жа на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі 
і про ці дзе ян ні ганд лю людзь мі Мі ніс тэр-
ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь
Ге надзь КА ЗА КЕ ВІЧ. — За пяць ме ся цаў 
гэ та га го да кан фіс ка ва на звыш 150 кг нар ка-
с род каў і 13 кг псі ха тро паў, што ўдвая больш, 
чым ле тась. У спі се за ба ро не ных но вых ві даў 
нар ко ты каў апы ну лі ся ўжо амаль 50 рэ чы-
ваў. Ка лі ў 2014 го дзе 80 пра цэн таў рын ку 
скла да ла «сін тэ ты ка» (спа жы ван не якой
аб умо ві ла ска чок су іцы даў, ля таль ных кан цоў 
і ін ва лід нас ці), то сён ня 40 пра цэн таў рын ку 
пры па дае на но выя псі ха тро пы, 30 пра цэн таў — 
гэ та ма ры ху а на, 10 — апі о і ды і 20 — ін шыя
нар кас род кі і рэ чы вы. Кошт нар ко ты каў на 
бе ла рус кім рын ку вы рас, бо ўзрас лі і ры зы кі 
для нар ка ды ле раў.

Нар каз ла чын насць прак тыч на сыш ла з 
ву ліц у гла баль ныя сет кі, дзе ёсць і ап та ві кі, 
і дроб ныя ап та ві кі, і так зва ныя мі нё ры, што 
ро бяць за клад кі. Ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 
зла чын ца мі і элект рон ныя ка шаль кі. Спе цы я-
лі за ва ныя пад раз дзя лен ні ін тэр нэт-раз вед кі ў 
сіс тэ ме нар ка кант ро лю МУС вы кры лі сё ле та 
ўжо звыш 200 зла чын стваў, у тым лі ку спы ні-
лі/аб ме жа ва лі дзей насць 11 ін тэр нэт-сай таў 
і 43 ін тэр нэт-ма га зі наў. Уда ло ся аб ме жа ваць
апе ра цыі з элект рон ны мі гра ша мі на су му 
300 ты сяч до ла раў.

Вя до ма, што на фар мі ра ван не хі міч най 
за леж нас ці ўплы вае шэ раг фак та раў — бія ла-
гіч ных, са цы яль ных, псі ха ла гіч ных, вы яў лен не 
якіх да зва ляе вы зна чыць сту пень схіль нас ці 
пад лет каў да фар мі ра ван ня за леж нас ці яшчэ 
на ват да пер шай спро бы. Спе цы я ліс ты ўста-
ноў аду ка цыі пра вод зяць та кую ды яг нос ты ку, 
каб вы зна чыць гру пы ры зы кі ўжо ва ўзрос це 
11—12 га доў.

У той жа час да лё ка не ўсе баць кі да юць 
зго ду на пра вя дзен не па доб най ды яг нос ты кі. 
І гэ та да рэм на, бо, як вы свет лі ла ся, 20 пра-
цэн таў дзя цей, якія прай шлі псі ха ды яг нос ты-
ку, ма юць схіль насць да ўжы ван ня псі ха ак-
тыў ных рэ чы ваў. Гэ та азна чае не аб ход насць
звяр нуць ува гу на іх са цы яль нае акру жэн не — 
як бліз кія да рос лыя ста вяц ца да ўжы ван ня
та го ж ты ту ню і ал ка го лю, чым та кі пад ле так 
зай ма ец ца са сва і мі сяб ра мі, ці ўда ец ца яму 
ку рыць або атрым лі ваць пра па но вы па каш та -
ваць спайс у ву чэб най уста но ве і ін тэр на це, 
а так са ма на бія ла гіч ныя асаб лі вас ці ар га ніз ма 
і асо бы (звы чай на па во дзі ны з ад хі лен нем ад 
нор мы ўлас ці выя лю дзям з ніз кай ад каз нас-
цю, па ні жа ным уз роў нем ін тэ ле кту і г. д.).

Па вод ле слоў пра фе са ра ка фед ры псі-
ха ло гіі і пе да га гіч на га май стэр ства Рэс-
пуб лі кан ска га ін сты ту та вы шэй шай шко лы 
Вік то рыі ХРЫП ТО ВІЧ, ёсць пад лет кі, схіль-
ныя да ўцё каў ад рэ аль нас ці, якая зда ец ца 

ім сум най і шэ рай, а та му не аб ход на па вы-
шаць уз ро вень за да во ле нас ці са бой і ін шы мі, 
на ву чаць дзя цей са ма пры ман ню, аў та но міі, 
рос ту асо бы, па зі тыў ным ста сун кам з ін шы мі, 
устой лі вас ці да ўжы ван ня псі ха ак тыў ных рэ-
чы ваў. «Ра ней пра фі лак ты ка ра бі ла стаў ку на 
не га тыў ныя на ступ ствы спа жы ван ня нар ко-
ты каў, але сён ня вя до ма, што ін фар ма цый ны 
па ды ход не з'яў ля ец ца са мым эфек тыў ным — 
ве ды аб тым, што ка лі-не будзь бу дзе з тва ім 
ар га ніз мам, не ўсве дам ля юц ца пад лет ка мі ў 
на леж най сту пе ні. Та му і быў рас пра ца ва ны 
элет рон на-ме та дыч ны да па мож нік «Пра фі-
лак ты ка за леж ных па во дзі наў», рэ ка мен да-
ва ны для спе цы я ліс таў уста ноў аду ка цыі.

Што б ні ра бі лі ў на ву чаль най уста но ве, ад-
ной ёй не спра віц ца. Усе мы ў пер шую чар гу 
ка пі ру ем свае сем'і, а тут — пад лет кі ве да -
юць пра нар ко ты кі і за леж насць ня ма ла, 
а вось баць кі... Мно гія і не па да зра юць, што 
там за рэ чы вы, як іх ужы ван не ад бі ва ец ца на 
ар га ніз ме, — лю быя зме ны са сва і мі дзець мі 
ўспры ма юць як асаб лі вас ці ўзрос ту.

— Дэ крэт №6 ады граў сваю ста ноў чую 
ро лю, ад нак ра зам з тым да нас пе ра ста лі 
звяр тац ца так ак тыў на, як гэ та бы ло ра ней, — 
за ўва жае за гад чы ца пад лет ка ва га нар -
ка ла гіч на га ад дзя лен ня Мінск ага га рад ско-
га клі ніч на га нар ка ла гіч на га дыс пан се ра 
Люд мі ла ШПА КОЎ СКАЯ. — Баць кі ба яц ца 
па ста ноў кі на ўлік, бо не ве раць у тое, што гэ-
та са праў ды бу дзе ана нім на. Але ін фар ма цыя 
не пе рад аец ца ні ў якія ўста но вы аду ка цыі, 
усё за ста ец ца на ўзроў ні ўра ча-нар ко ла га.

У на ша ад дзя лен не мо жа звяр нуц ца лю бы, 
ка му гэ та не аб ход на, і бяс плат на атры маць 
ана нім ную да па мо гу — ме ды ка мен тоз ную, 
псі ха ла гіч ную, псі ха тэ ра пеў тыч ную. На сця ро-
жыць баць коў па він ны не адэ кват ныя па во дзі-
ны без па ху ал ка го лю. А на огул вель мі важ на, 
каб у пад лет ка не бы ло шмат сва бод на га ча су — 

ка лі жыц цё не на сы ча на ці ка вы мі па дзея мі,

іх мес ца аба вяз ко ва зай мае той жа ты тунь ці 
ал ка голь. У сва ёй сям'і пад ле так па ві нен мець 
маг чы масць па дзя ліц ца тым, што яго хва люе, 
ве даць, што яго не асу дзяць, зра зу ме юць. 
А пры лю бых па да зрэн нях пры яз джай це на 
аса біс тую кан суль та цыю. Раз мо вы па тэ ле-
фо не не да стат ко ва, бо, як па каз вае прак ты-
ка, сло вы ма ці мо гуць моц на ра зы хо дзіц ца з 
тым, што на са май спра ве ўяў ляе са бой дзі ця. 
Лю быя пы тан ні, звя за ныя з фар мі ра ван нем 
хі міч най за леж нас ці ў пад лет ка, мож на аб-
мер ка ваць са спе цы я ліс там кож ны аў то рак 
у ме жах Шко лы для баць коў пас ля 18.00 па 
ву лі цы Ма я коў ска га, 162, ка бі нет 3».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by



За ру лёмЗа ру лём  

ГА ЛОЎ НЫ ПРЫЗ ДЛЯ АЎ ТА ЛЭ ДЗІ
Дзяў чы на вый гра ла кон курс і ста ла ня вес тай

Су праць нар ко ты каўСу праць нар ко ты каў  

У Грод не не звы чай на 
за вяр шыў ся фі нал рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су 

на най леп шую жан чы ну-

ва дзі це ля «Аў та лэ дзі-

2017». Пе ра мож ца атры-

ма ла не толь кі па да ру-

н ак, гра шо вую прэ мію і 

ка ро ну, але і пра па но ву 

ру кі і сэр ца. За ру чы ны 

ад бы лі ся пад за сло ну 

ме ра пры ем ства.

Ве ра ні ка Ра ма на ва атры-

ма ла ва дзі цель скія пра вы ча-

ты ры га ды та му, ка лі ёй споў-

ні ла ся 18. На кон курс «Аў та-

лэ дзі» яна пры еха ла з го ра да 

За слаў ля і прад стаў ля ла Мін-

скую воб ласць. Аў та ма біль 

ёй да ве рыў яе хло пец Пётр, 

які і су пра ва джаў Ве ра ні ку на 

спа бор ніц твах. Так са ма вы-

сту паў як яе асіс тэнт. Кон кур-

сы бы лі раз на стай ныя. Гэ та і 

кі ра ван не аў та ма бі лем, і за-

дан ні па пра ві лах ру ху, і за-

ме на ко ла... Дзяў ча ты з ўсіх 

рэ гі ё наў Бе ла ру сі і го ра да 
Мін ска зра бі лі прэ зен та цыю 
сва іх аў то, якія паў ста лі ў 
воб ра зах дэль фі на, ру сал кі, 
бе ла рус ка га руч ні ка і ін шых.

— Наш кон курс яшчэ ма-
ла ды, мы пра во дзім яго трэ-
ці раз, але ста ра ем ся кож ны 
год унес ці неш та но вае, — за-
зна чыў адзін з ар га ні за та раў, 
сак ра тар ЦК БРСМ Дзміт-

рый ТУ РО НАК. — На прык-
лад, сё ле та на шы ўдзель ні цы 
па він ны бы лі пе ра апра нуц ца, 
не вы хо дзя чы з ма шы ны, у 
на цы я наль ны строй, які ўва-
саб ляе іх рэ гі ён.

Дзяў ча ты не толь кі зра бі лі 
гэ та за лі ча ныя хві лі ны, але і 
па час та ва лі ўсіх пры сут ных. 
Хто ка ра ва ем, хто дра ні ка мі 
з ква сам, хто яб лы ка мі.

Ці ка вы быў кон курс на 

но выя да рож ныя зна кі, якія, 

на дум ку аў та лэ дзі, вар та 

па ста віць на да ро зе. І са-

праў ды, мно гія пра па но вы 

слуш ныя. Пры спеў час для 

та кіх зна каў, як «Асця рож-

на: сэл фі», аль бо «Ува га: 

спарт смен у на вуш ні ках». 

Не ка то рыя зна кі вы клі ка лі 

ўсмеш ку, на прык лад, знак, 

які за ба ра няў пра воз больш 

як 5 мя хоў буль бы, ці знак 

«жа но чая да ро га», дзе да-

зво ле на хут касць 15 км у 

га дзі ну, каб жан чы на маг ла 

па пра віць ма кі яж і аб мер ка-

ваць на ві ны з сяб роў кай.

Хоць са мі дзяў ча ты ста-

вяц ца да ся бе кры тыч на, 

муж чы ны лі чаць жан чын-ва-

дзі це ляў больш аку рат ны мі 

на да ро зе. Стар шы ін спек-

тар гро дзен скай ДАІ Алег 

ДУК, які ўва хо дзіў у склад 

жу ры, за ўва жыў, што з жан-

чы на мі менш праб лем на да-

ро зе, чым з ва дзі це ля мі-муж-

чы на мі. Ады гры вае сваю ро-

лю ін стынкт за ха ван ня ся бе і 

свай го ро ду, ад каз насць пе-

рад дзець мі. І ўсё ж з кож ным 

го дам жан чы ны больш ак-

тыў на ўлі ва юц ца ў да рож ны 

рух. Так, у Грод не па ло ва на-

ву чэн цаў аў та школ ме на ві та 

прад стаў ні цы пры го жа га по-

лу. Алег Дук лі чыць, што кон-

курс «Аў та лэ дзі» на кі ра ва ны 

на па пу ля ры за цыю ме на ві та 

аку рат на га і пра віль на га кі ра-

ван ня аў та ма бі лем.

Вось і Пётр, жа ніх фі на-

ліст кі Ве ра ні кі, упэў не ны, што 

яго ня вес та — леп шы кі роў ца 

на ват ся род не ка то рых муж-

чын, хоць і не мае свай го 

аў то. Дзяў чы на заў сё ды за-

ста ец ца доб ра зыч лі вай і спа-

кой на вы ра шае не ча ка ныя 

праб ле мы, якія ўзні ка юць за 

ру лём. Муж чы ны ў гэ тым сэн-

се не та кія стры ма ныя, за зна-

чыў Пётр. Вось і ён не стры-

маў ся, каб не зра біць сва ёй 

ка ха най не ча ка ную пра па-

но ву. Ка лі Ве ра ні ку аб' яві лі 
пе ра мож цам кон кур су «Аў та-
лэ дзі-2017», Пётр кі нуў ся да 

яе з бу ке там кве так і над зеў 

на па лец пярс цё нак у знак 

за ру чын. Ня вес та не змаг ла 

стры маць слёз.

Да рэ чы, ні хто з ся мі 

ўдзель ніц не за стаў ся без уз-

на га ро ды. Усе ста лі пры зё ра-

мі роз ных на мі на цый: эру дыт, 

эле гант насць, па зі тыў, аба-

яль насць і ін шыя. Тры пе ра-

мож цы атры ма лі гра шо выя 

сер ты фі ка ты — ад 50 да 100 

руб лёў. Ве ра ні ка Ра ма на ва 

атры ма ла і га лоў ны прыз 

— чыр во ны шкля ны яб лык і 

ка ро ну «Аў та лэ дзі-2017». А 

яшчэ пярс цё нак ад свай го 

лю ба га Пят ра, які да ве рыў 

ёй не толь кі сэр ца, але і руль 

свай го аў та ма бі ля. Ці мож-

на больш яск ра ва да ка заць 

свае па чуц ці?

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by



ПА ЗІ ЦЫЯ СТРА У САЎ?
Баць кі пад лет каў ба яц ца і пра фі лак тыч ных апы тан няў, і лю бо га ўлі ку

Аб гэ тым за яві ла член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па аду ка цыі, 
куль ту ры і на ву цы Ак са на НЯ ХАЙ ЧЫК на круг лым ста ле на 
тэ му «Жан чы ны су праць п'ян ства і нар ко ты каў», які прай шоў 
у Мін скім аб лас ным клі ніч ным цэнт ры «Псі хі ят рыя — нар ка ло-
гія». У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел жан чы ны-дэ пу та ты, чле-

ны пяр віч най ар га ні за цыі гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі 

са юз жан чын» Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду.

— Сён ня атры ма ла ся та кая сі ту а цыя, што за са мую ня знач ную 

кан фіс ка цыю нар ка тыч на га срод ку, на прык лад у сту дэн таў, — ска-

жам, у ма ла до га ча ла ве ка знай шлі 1 грам спай су — да юць мак сі-

маль нае па ка ран не. Мы ўжо ўзды ма лі гэ тае пы тан не дэ пу тац кім 

кор пу сам, каб бы ло ды фе рэн цы я ва нае па ка ран не ў за леж нас ці ад 

зной дзе най коль кас ці нар ка тыч на га рэ чы ва, — рас тлу ма чы ла дэ пу-

тат. — Мы раз маў ля лі аб гэ тым і з мі ніст рам МУС, пы тан не ўвесь час 

пад ні ма ец ца. Мы спа дзя ём ся, што нам удас ца гэ та зра біць, бо ўсё ж 
та кі нель га за 1 грам зной дзе на га спай су да ваць 5 га доў — столь кі 
ж, коль кі за кі ла грам больш моц на га нар ка тыч на га рэ чы ва.

Што да ты чыц ца тэр мі наў з'яў лен ня маг чы мых па пра вак у за ко не, 
то па куль аб кан крэт ных да тах га ва рыць ра на. «Хо чац ца спа дзя вац-
ца, што за гэ ты вы бар чы тэр мін, за ча ты ры га ды, мы зро бім гэ та, 
ад нак я ба ю ся да ваць ней кія пра гно зы, па коль кі пы тан не зна хо дзіц ца 
ў ста дыі пра пра цоў кі», — ска за ла дэ пу тат.

Акра мя та го, на дум ку чле на Па ста ян най ка мі сіі, пра ва ахоў ным 
ор га нам не аб ход на змя ніць па ды ход ў гэ тым кі рун ку. «Мне ха -

це ла ся б, каб пра ва ахоў ныя ор га ны пра ца ва лі больш эфек тыў на, 

пра ца ва лі ў тым лі ку на пра фі лак ты ку. Бо пра фі лак ты ка ў да рос-

лым ася род дзі — гэ та пра ца ўчаст ко ва га ін спек та ра, — ад зна чы ла 

Ак са на Ня хай чык. — На жаль, сён ня гэ тая ра бо та пра во дзіц ца па 

фак це. У тым сэн се, што ме ры пры ма юц ца, ка лі пра ва па ру шэн не 

ўжо здзейс не на».

На га да ем, Дэ крэт Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб не ад клад-

ных ме рах па су праць дзе ян ні не за кон на му аба ро ту нар ко ты каў» 

усту піў у сі лу з 1 сту дзе ня 2015 го да. У пер шую чар гу, ён на кі ра ва ны 

на ба раць бу з рас паў сюдж ван нем і ўжы ван нем псі ха троп ных рэ чы-

ваў, у тым лі ку са спай са мі.

У да ку мен це пра пі са ны больш жорст кія ме ры па ка ран ня за

на зва ныя пра ва па ру шэн ні: за збыт нар ко ты каў пры на яў нас ці аб-

цяж ва ю чых аб ста він (на прык лад, пры зна хо джан ні асаб лі ва не бяс-

печ ных рэ чы ваў) мож на атры маць 15 га доў зня во лен ня, за про даж 

нар ко ты каў за ве да ма не паў на лет няй асо бе так са ма да 15 га доў, а 

за не за кон ны аба рот нар ка тыч ных рэ чы ваў у скла дзе зла чын най 

гру поў кі мож на атры маць да 20 га доў па збаў лен ня во лі.

За менш сур' ёз ныя па ру шэн ні так са ма пра ду гле джа ны не ма лыя 

тэр мі ны: так, аб ме жа ван не во лі на тэр мін да пя ці га доў або па збаў-

лен не во лі на тэр мін ад двух да пя ці га доў мож на атры маць за за-

хоў ван не нар ко ты ку без мэ ты збы ту. Пры гэ тым, тэр мін зня во лен ня 
не за ле жыць ад коль кас ці нар ко ты ку — 5 га доў мож на атры маць як 
за 1 грам, так і за 10.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ, lukashevich@zvіazda.by

 У тэму

Тэр мін за за хоў ван не нар ко ты каў мо жа па мен шыц ца
Уня сен не та кой па праў кі ў Кры мі наль ны ко дэкс ак тыў на аб мяр коў ва юць дэ пу та ты


